

长沙晚报12月18日讯(全媒体记者 凌晴)12月17日,中共湖南省委办公厅、湖南省人民政府办公厅印发《关于推进文化和旅游深度融合发展的实施意见》(以下简称《实施意见》),从丰富文旅融合业态、激活文旅融合主体、提升文旅服务品质、系统整合文旅资源、创新文旅融合政策等方面,出台15条具体措施,描绘湖南文旅融合蓝图。

从五大融合路径推出15条具体措施 《实施意见》由7个部分构成,分为三

大板块。

第一板块为目标要求,提出坚持以文塑旅、以旅彰文,聚焦重点领域和关键环节深化体制机制改革。到2030年,文化和旅游深度融合发展的体制机制更加健全,文旅融合新产品、新模式、新场景、新业态不断涌现,文化强省和世界旅游目的地建设取得重大突破,跻身国家文旅融合发展第一方阵。

第二板块包括5个部分,从丰富业态、激活主体、提升品质、整合资源、创新政策五大融合路径,推出15条具体措

施,即推动悠久的历史、厚重的革命文化、活跃的现文化、与旅游深度融合,深化文化事业和国有景区管理体制、培育壮大文旅经营主体、完善文旅要素配套、优化文旅市场环境、创新品牌推广机制、加快推进“大张家界国际旅游区”建设、深化交通与文旅深度融合、促进生态与文旅深度融合、增强湖南旅游发展大会资源整合效应、加强财税金融支持、保障文旅用地、加强人才引育。

下转3版①

### 市委常委会召开会议

# 传达学习习近平总书记重要指示和贺信精神 研究未成年人思想道德建设等工作

吴桂英主持

长沙晚报12月18日讯(全媒体记者 凌晴)18日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记重要指示和贺信精神,研究贯彻落实工作。省委常委、市委书记吴桂英主持并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记致土库曼斯坦“国际和平与信任论坛”的贺信精神,充分发挥“一带一路”重要节点城市优

势,坚定不移推动高水平对外开放,进一步做强中欧班列(长沙)集结中心功能,优化物流通道、提升通关效率,加快推动工程机械、新能源等优势产业“走出去”,不断巩固拓展与土库曼斯坦等中亚国家在科教、人文、旅游等领域的交流交往,努力把“和平与信任”的理念转化为实际成效,在服务国家总体外交大局中贡献更

多长沙力量。

会议强调,要深入学习领会习近平总书记对未成年人思想道德建设作出的重要指示精神,坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓,加强理想信念教育,落实立德树人根本任务,引导青少年扣好人生第一粒扣子;健全学校家庭社会协同育人机

制,为未成年人健康成长营造良好社会环境;抓实未成年人保护,深入开展“利剑护蕾”专项行动,加强未成年人违法犯罪防治,构建未成年人心理健康服务体系;强化各方责任落实,合力推动全市未成年人思想道德建设工作取得新成效。

会议还研究了其他事项。

### 学习贯彻市委十四届十次全会精神

## 聚焦高质量发展 一丝不苟细化思路举措

——学习贯彻市委十四届十次全会精神系列评论之三

长沙晚报全媒体评论员

蓝图绘就,重在落实。市委十四届十次全会审议通过的《中共长沙市委关于制定长沙市国民经济和社会发展的第十五个五年规划的建议》(以下简称《建议》),为长沙未来五年的发展擘画了清晰蓝图,明确了锚定“三高四新”美好蓝图、奋力推进中国式现代化长沙实践的关键任务。实现宏伟目标,尤其要聚焦高质量发展这一首要任务,以一丝不苟的严谨态度和求真务实的科学精神,将宏观战略细化为可操作、可落地、可见效的具体举措。

高质量发展绝非抽象概念,而是体现在经济社会发展方方面面,需要系统性谋划与精准化落地。本次全会所展现的,正是这样一种宏大叙事转化为精细施工图的务实态度。从持续用力打造“三个高地”,到提升长株潭一体化发展水平;从纵深推进“全球研发中心城市”建设,到擦亮历史文

化、革命文化、现代文化“三张名片”,每一项部署都力图在关键处破题,于细微处着力。

尤其值得注意的是,这份凝聚共识的《建议》本身,便是“一丝不苟”精神的生动体现:起草过程历经五个严谨阶段,吸纳了41项重点调研课题成果,累计收集有价值的意见建议近千条,对意见建议撰写、改写与精简共计300余处……这种对细节的审慎、对民意的尊重、对质量的追求,正是确保顶层设计与科学、精准、接地气的坚实保障。

“一丝不苟”所要求的,不仅是规划制定的严谨细致,更是执行过程中的精准务实与动态优化。它意味着,在持续用力打造国家重要先进制造业高地的进程中,精准把握工程机械、汽车等优势产业的升级路径,清晰勾勒人工智能、量子科技等未来产业的发展图谱;在推进长株潭一体化发展的实践中,

下转2版①

## 海南自贸港正式启动全岛封关

开启“一线放开、二线管住、岛内自由”的新篇章 中国对外开放迎来具有里程碑意义的标志性举措

新华社海口12月18日电(记者 邹多为 吴茂辉)南海之滨,以更加开放的姿态向世界作答。2025年12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关,中国对外开放迎来具有里程碑意义的标志性举措。

即日起,海南全岛8个对外开放口岸及10个“二线口岸”监管设施悉数启用,标志着3万多平方公里的海南岛,正式成为海关监管特殊区域,“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的新篇章就此开启。

建设海南自由贸易港,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。全岛封关正式启动,是海南自贸港迈向最高水平开放形态的“关键一跃”。

封关不是封闭,更不是封岛,而是进一步扩大开放。

当日,“零关税”商品范围扩大到6600多个税目,政策红利涌动起产业新活力。在洋浦港码头,京博(海南)新材料有限公司原料货品正等待通关,预计享受“零关税”税收减免近千万;三亚凤凰国际机场,海南海润珍珠股份有限公司产品,将享受加工增值货物内销免关税政策,发往广州。

封关首日,预计海南洋浦港、三亚凤凰国际机场等对外开放口岸,集中进口原油、医疗设备、航材、食品原料等“零关税”货物,总货值超5亿元。

何以海南? 全岛封关,是助力全国构建新发展格局的“重要落子”。

下转3版② 相关报道见5版



12月18日,一艘装载着17.9万吨石化原辅料的船舶泊入国投洋浦油港码头30万吨级原油泊位(无人机照片)。新华社记者 郭程 摄

名词解释

### 全岛封关

全岛封关是指将海南岛全岛建成一个海关监管特殊区域,实施以“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”为基本特征的自由化便利化政策制度。封关后,海南岛全岛将建成一个海关监管特殊区域,在这个区域,享受自贸港特殊优惠政策的企业,从国外进口到海南的部分货物,将实现“零关税”。

## 星城少年 向阳生长

长沙用心、用情、用力推进未成年人思想道德建设工作,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境

长沙晚报全媒体记者 刘俊

近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对未成年人思想道德建设作出重要指示。长沙以习近平总书记对未成年人思想道德建设作出的重要指示精神为根本遵循,坚定使命担当,落实立德树人根本任务,坚持把未成年人思想道德建设作为战略性、基础性工作来抓,合力为未成年人健康成长营造良好社会环境。

看,闪闪发光的长沙少年! 在2025年全国体育传统学校联赛中,长沙市雅礼中学以预赛到决赛,一路高歌猛进,一马当先,以不败战绩再次登顶,蝉联全国体育传统学校(女子组)决赛冠军。

看,爆火的长沙“00后”乡村老师!

近日,宁乡市清水湖实验小学的一堂小学音乐课视频在网络上爆火。视频中,“00后”尹碧文打着动感的节拍,学生们热烈呼应,课堂秒变活力四射的“音乐直播间”。

看,有爱的“妈妈厨房”! 在雨花区砂子塘东澜湾小学的食堂里,有一群特殊的“厨神”——他们既是学生家长,也是食堂工作人员。这些来自不同行业的家长,用“家长标准”守护着上千名孩子的餐桌安全与营养健康。

让榜样“灯塔”照亮青春航向

今年11岁的刘静远获评2025年“全国新

时代好少年”,她是一只“逆风飞翔的百灵鸟”。她3岁植入人工耳蜗,克服困难学会听说,跟上同龄孩子步伐。但是她从不隐藏自己植入的人工耳蜗,还大方地向同学介绍:“这是电子产品,怕水、怕摔,请和我一起爱护。”

刘静远7岁开始学习佩剑,第一次比赛就从中午一点打到晚上十点半。半决赛时,面对高大强劲的对手,她体力不支边哭边打,却始终坚持完成比赛,践行与妈妈“输也要输得认真”的约定。

音乐道路上,她更是创造了奇迹。2024年8月,她担任乐团大提琴首席赴欧洲巡演;她演唱的《唱支山歌给党听》《在灿烂阳光下》被“孩子的声音上太空”活动选中,由长征

八号火箭送入太空;她多次登上国际舞台,用歌声为听障家庭带去希望和力量。

刘静远说:“每个人都是不一样的烟火,我所拥有的一切,构成了独一无二的我。没有人可以完美无缺,缺憾和不完才是真正的人生。”

长沙坚持用榜样力量激励未成年人健康成长,截至目前,全市累计推选出6名“全国新时代好少年”,44名“新时代湖南好少年”,发布“长沙市新时代好少年”375名,构筑起未成年人德育成长的亮丽风景线。

少年强则国强。青少年阶段处于人生的“拔节孕穗期”,需要家校社三方共同携手精心浇灌,共育美好未来。

下转4版

## 市十六届人大常委会第92次主任会议举行

罗缙吉主持

长沙晚报12月18日讯(全媒体记者 匡春林)18日,市人大常委会主任罗缙吉主持召开市十六届人大常委会第92次主任会议。市人大常委会副主任李伟群、曹再兴、李平、张能峰、王瑜晖、张白云、杨长江,秘书长缪晨光参加会议。

会议听取了市人民政府关于“一江六河”堤防建设管理情况报告的审议意见研究处理情况报告,听取了市人大常委会副主任李伟群、曹再兴、李平、张能峰、王瑜晖、张白云、杨长江,秘书长缪晨光参加会议。

会议研究了市十六届人大常委会第三十五次会议议程、日程草案有关事项。

主任会议建议:市十六届人大常委会第三十五次会议听取和审议市教育局、市发展改革委、市水利局、市公安局、市交通运输局关于2025年度市人大代表评议建议办理工作情况的报告,并开展工作情况评议;听取和审议《长沙市人民代表大会常务委员会关于废止〈长沙市蔬菜基地管理条例〉和〈长沙市个体工商户和私营企业权益保护条例〉的决定(草案)》;听取和审议市人民政府关于2025年全市环境状况和环境保护目标完成情况报告;听取和审议市人民政府关于2025年度长沙市国土空间规划实施情况的报告;

下转2版②

## 市政协十三届常委会召开第二十四次会议

陈刚刘新良出席

长沙晚报12月18日讯(全媒体记者 蒋志斌)18日,政协长沙市第十三届委员会常务委员会召开第二十四次会议。市政协主席陈刚,党组书记刘新良出席会议并讲话,副主席彭民安、陈剑文、刘金文、陈昌佳、黄峰、黄梁、刘志红、李季、李俊、杨俊,秘书长郑力虎出席。

会议传达学习中共中央二十届四中全会及省委十二届九次全会、市委十四届十次全会精神。会议协商决定,政协长沙市第十三届委员会第五次会议于2026年1月6日至9日举行。会议听取市人民政府关于市政协十三届四次会以来提案办理的情况通报;

审议通过关于召开政协长沙市第十三届委员会第五次会议的决定(草案)和大会议程(草案)、日程(草案),大会执行主席,秘书长、副秘书长建议名单,市政协十三届常委会工作报告(草案)、提案工作情况报告(草案),协商通过委员、常委辞免增补有关事项。

会议要求,全市各级政协组织和广大政协委员要深入贯彻落实中共中央二十届四中全会及省委十二届九次全会精神,在学思践悟中找准履职方向;要把学习贯彻省委市委全会精神与科学谋划明年履职工作紧密结合起来,下转2版③ 相关公告、决定见2版

2025三湘民营企业百强榜单发布,各项主要指标稳步提升 百强企业营收总额突破1.28万亿元 2版

中建五局一群“00后”在海外基建项目攻坚克难 青春铺就“友谊路” 3版

